

# 山西省沁县： 做大富民产业 带来光明“钱”景



黑色的遮阴大棚里，工人刚刚采摘下的羊肚菌

2022年沁润农业发展有限公司入驻山西省沁县现代农业产业示范区以来，就以“打造现代农业高地，领跑特色产业发展”为目标，采用现代化农业企业的运作模式，以超前的经营理念、专业的销售和技术服务团队、健全的售后服务在市场上逐渐站稳脚跟。基地也在松村镇改、扩建现代化优质良种蔬菜育苗基地基础上，以康村为基础改造建设50亩7座新式钢结构连栋棚和500亩有机旱作封闭示范田。以现代农业产业园区为基础，改造建设一座标准化智能育苗棚（内设50个标准试验田），44个蔬菜春秋拱棚、6个温室暖棚、19座5G全智能数字化大棚（其中：17座覆被式钢架大棚、1座连动大棚、1座玻璃连动大棚），运用并推广水肥一体化技术全覆盖种植基地，总计面积达650余亩。同时，公司已经建设完成辣椒加工车间，未

来还将建设田间交易市场及其他相关附属设施。

如今黑色的遮阴大棚里，一片盎然生机，垄沟两侧一朵朵羊肚菌破土而出，菌盖饱满肥厚，菌柄光滑如玉，色泽鲜艳诱人，工人们正抢抓时机采收。这是2023年冬天沁润农业发展有限公司为土地轮作试进行的35亩羊肚菌的培育和种植，在春耕之际，迎来春收。目前基地羊肚菌一季能采摘三茬，按照现在的市场平均价格计算每亩预计收入三万余元，这一季下来，收入百万元是不难的，同时还能对种植土地进行合理轮作。

近年来，沁润农业发展有限公司依托沁县气候和区位优势，大力发展以日光温室和钢架大棚种植为主的设施农业，通过基地建设、政策引导、项目扶持等，促进设施农业高质量发展，拓宽群众增收渠道，赋能乡村振兴。公司通过承租

村集体从农民手中流转的土地，再以“企业+村集体+合作社+农户（家庭农场）”的生产经营模式，构建蔬菜产业联合体，与农户签订包销合同，有效贯通种植、加工、流通、销售、分配等各个环节，有力构建三化支撑、三链同构、三方互动的产业化发展新体系、新格局。基地负责人王玉娟边在各个大棚查看，边介绍：“我们公司承担可能存在的市场风险，前期垫资提供技术及种苗、肥、犁地、铺膜等，中期公司对所属种植户进行实时跟踪服务及技术支持，后期再以不低于市场价的价格进行收购。基本形成了‘育、种、收、产、加、销’的全链条发展体系。”

目前，沁润农业冷链蔬菜全产业链初步形成，公司加强设施蔬菜、贮藏保鲜、加工等全产业链的数字化技术研发应用，有效降低农业生产成本，增加产品市场竞争力，推动蔬菜种植向智能化、有机化、规模化发展，不断提升农产品附加值，提高经济效益。

说起设施大棚带来的好处，公司聘用的专业技术人员赵小飞滔滔不绝道：“大棚里随处可见管线、传感器等设备，它们会对生产过程进行智能感知，精准控制蔬菜生长的温度湿度，以及水肥滴灌，设施农业让我们打破土地、天气影响，不再看老天爷的脸色。”

沁润农业发展有限公司基地经理李宁说：“如今数字农业的运用，让农业发展添智提质。2023年，公司全年繁育蔬菜苗2000万株，生产蔬菜3000万斤，产值4500万元，为蔬菜产业规模化、标准化生产提供了强有力的技术支持。基地带动农户100余人，人均增收3500元左右。2024年，只会在这个基础上继续增加。”

（郭学红 文/图）

# 山西省晋中市： 有序推进第四次全国文物普查

“晋中市第四次全国文物普查培训暨太谷区试点工作圆满完成，为下一步四普工作的全面铺开奠定了良好基础……”近日，据山西省晋中市文化和旅游局消息，目前，晋中市第四次全国文物普查工作各项任务正在有序推进。

文物普查是文物事业发展的重要基础性工作。坚持“保护第一、加强管理、挖掘价值、有效利用、让文物活起来”的新时代文物工作要求，首先就是全面掌握文物资源总体状况，做到底数清、情况明、数据准。2023年10月，国务院印发《关于开展第四次全国文物普查的通知》，决定从2023年11月起全面开展第四次全国文物普查。

晋中历史悠久，文物古迹众多。在第三次全国文物普查中，全市普查登记不可移动文物5538处，复查1541处，新发现3997处。其中，调查登记古遗址595处，占普查总量的10.74%；古墓葬占总量的4.62%；古建筑占总量的69.99%；石窟寺及石刻占总量的

2.58%；近现代重要史迹及代表性建筑占总量的11.47%；其他类文物占总量的0.6%。第三次全国文物普查距今已17年，随着经济社会的快速发展，不可移动文物资源状况发生了较大变化，不管从党中央要求、事业发展需要还是人民群众期待出发，都需要开展第四次全国文物普查。全面摸清文物资源底数，助力建设文化强市，晋中市进行了一系列的安排部署。

据了解，第四次全国文物普查工作启动以来，晋中市委、市政府按照“细化工作方案、明确目标任务、确保序时进度”的要求，有条不紊完成各项工作。成立了以市委常委、宣传部部长和分管副市长为双组长、21个市直单位组成的领导小组，统一组织和协调推进全市文物普查工作。市级普查办制定普查《实施方案》和《宣传方案》，组建普查领导小组办公室，扎实做好普查过程中的各项工作。在市级普查办的指导督促下，全市11个县

（区、市）全部按照双组长机制组建了领导小组或工作专班。在文物核查方面，晋中市普查办组织各县（区、市）认真核查完善不可移动文物名录并上报省文物局备案，基本摸清了各级文物保护单位公布数量、实有数量，以及文物“三普”之后全市登记、公布的不可移动文物数量和新发现文物数量，为文物“四普”工作奠定了坚实基础。为落实好全省省级试点，晋中市普查办以太谷区胡村镇为中心，将12个村共38处不可移动文物纳入试点范围，成立5支由市、县两级普查骨干组成的30余人普查队伍。晋中市普查办制定了试点方案，成立了普查试点工作领导小组，目前试点工作已圆满完成。全市以县域为基本单元，组建普查队伍，参与普查队员100余人。晋中市普查办负责协调市博物馆、高等院校专业人员，根据普查工作需要，及时为各县（区、市）普查队伍补充专业人员，提供技术支撑。

（张凯鹏）

## 山西阳泉： 特色产品展在太原举办

近日，由山西省阳泉市工商联、阳泉市商务局主办，太原市阳泉企业联合会承办的阳泉特色产品展在太原古城阳泉院举办。

此次展会紧抓“五一”假期出行热潮，通过阳泉富硒农产品、特色文化产品展览展示和红色旅游线路宣传推介，达到引导出行、刺激消费、塑造品牌等多重效果。阳泉市10多家企业参展，共展出特色产品30余种。活动启动仪式后，参会代表和消费者走进展区参观展销产品，了解产品的特点、制作工艺以及阳泉市红色文化资源。

近年来，阳泉市工商联聚焦主责主业，充分发挥桥梁纽带作用，利用异地商会资源多、思路宽、渠道广的优势，积极举办各种主题展会展览，为阳泉市特色产品推介销售搭建平台，推动阳泉市农业规模化、产业化、品牌化发展，推动文化旅游产业与农业、工业、康养、体育产业等深度融合、协同发展。（张嘉豪 宋璐 薄红贞）

## 山西太原： 开展房建市政工地 扬尘隐患集中督查



资料图片

为深入推进山西省太原市环境空气质量巩固提升行动，强化落实建筑工地扬尘治理主体责任，太原城管执法部门从5月6日起开展为期一个月的房建市政工地扬尘隐患集中督查行动。

此次督查采取交叉检查的方式进行，从各县（市、区）城管执法部门抽调执法力量组成八个督察组，采取“四不两直”的方式，每日随机抽取各县（市、区）的房建市政工地，对照“六个百分之百”的管控标准，紧紧围绕土方苫盖、湿法作业和车辆冲洗等关键环节，采取“日查+夜查”“明察+暗访”“查现场+调视频”等多重形式开展。

此次督查旨在真正发现工地存在的扬尘隐患问题，尽快补齐短板弱项，实现太原市建筑工地扬尘管控水平的明显提升，以良好的城市环境和空气环境营造更加良好的营商环境。

集中督查期间，太原城管执法部门将重点抓好发现问题和整改销号两个环节，常态化开展“回头看”，形成督查的完整闭环。（梁瑞军）

## 山西晋城北石店镇： 开展“绿色低碳 美丽中国”宣传活动

为大力加强生态文明教育，减少碳排放，推广绿色低碳的生活方式，进一步提升全镇人民群众对绿色低碳节能减排工作的关注度，增强环保意识，近日，山西省晋城市城区北石店镇开展了以“绿色低碳美丽中国”为主题的宣传活动。

活动现场，工作人员通过悬挂宣传标语、发放宣传资料、开展咨询服务等形式向辖区内群众介绍“低碳环保的重要性”“如何在生活中节约节能”等知识，向广大群众宣传环保低碳知识，传播节能理念、提高节能意识、促进全民节能。此次活动呼吁广大群众从节约用水、用电、用纸做起，低碳出行，自觉养成从我做起，从小事做起，形成更加浓厚的绿色节能社会氛围。

接下来，北石店镇将继续结合自身职能职责优势，牢固树立生态优先和绿色发展理念，大力推广节约型生产生活模式，推动形成绿色发展方式和生活方式，不断将节能减排工作推向深入，为绿色低碳、节约节能、生态环境持续贡献力量。（张莉 刘佳凯）